SESSION 2009

BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE - SERIE STG

HISTOIRE — GEOGRAPHIE

DUREE DE L’EPREUVE : 2 heures 30
COEFFICIENT 2

L'usage de la calculatrice est interdit

Ce sujet comporte 10 pages numérotées de 1/10 a 10/10.

Dés la remise du sujet, assurez-vous qu’il est complet et que toutes les pages sont
imprimées. Si ce n'est pas le cas, demandez immédiatement un nouvel exemplaire aux

surveillants.

Le candidat doit traiter :
TOUTES LES QUESTIONS de la premiére partie ;

- UN SEUL des 4 exercices de la deuxieme partie.

Premiére partie : 10 points

Deuxiéme partie : 10 points
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PREMIERE PARTIE :
QUESTIONS de COURS
(10 points)
Vous répondez sur la copie 2 TOUTES les questions proposées.

Question 1 :
Caractérisez les changements politiques majeurs qui se sont produits en France
pendant la période 1958-1981. (2 points)

Question 2 :
Proposez une date pour chacune de ces deux cartes. (1 point)

Carte a Carte b

Blocus de
Berlin-Cuest

| secteurs alliés

—  U$: Etats-Unis,
RU ¢ Royaume Uni
F: France

% Secteur Soviétique

Allemagne
réunifiée

Question 3 : :

Justifiez avec deux arguments différents I'affirmation suivante : « Les Etats issus de la
décolonisation ont été confrontés a des défis politiques et économiques importants». (2
points) -

Question 4 :

Justifiez a l'aide de deux arguments différents I'affirmation suivante : « La mondialisation
tout en renforcant la domination de la Triade permet I'émergence de nouveaux poles ».
(2 points) '

Question 5 :

Citez, en donnant des exemples, trois fonctions de nature différente qui font de New-
York une ville au rayonnement planétaire. (1,5 point)

Question 6 :

Nommez et caractérisez les trois grands types de flux migratoires que connait le
monde actuel. (1,5 point)
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SECONDE PARTIE :
SUJETS d’ETUDE au CHOIX
(10 points)

Quatre exercices vous sont proposes.
Vous en traitez UN et un SEUL, a votre choix.

| EXERCICE n° 1 Sujet avec DEUX documents

Théme général : Poles et aires de puissance.
Sujet d’étude : La Chine.

DOCUMENT 1

Entre communisme et capitalisme, la Chine avance. Barclays™ vient d'annoncer
que la China Development Bank, I'un des bras financiers de Pékin, entrait dans son
capital. Le Parti communiste chinois se fait donc investisseur dans un fleuron de la
finance mondiale. Le symbole est frappant et surtout révélateur du nouveau role que
veut se donner la Chine sur la scéne économique. Il y a quelques jours, on apprenait
qu'avec une croissance de plus de 11 %, elle avait supplanté I'Allemagne pour
devenir la troisiéme puissance mondiale, derriére les Etats-Unis et le Japon. Fin mai,
une société étatique chinoise avait pris 10 % de Blackstone, le plus important fonds
d'investissements américain.

Sur le plan économique, la donne a radicalement changé en Chine ces
derniers mois : ce pays-continent, qui croit au capitalisme, a résolument décidé d'en
tirer le meilleur parti. Il est donc sorti de son réle exclusif d'atelier du monde,
pourvoyeur d'une main-d’ceuvre bon marche, pour devenir investisseur. Il a les
moyens d'acquérir des entreprises occidentales. Ses réserves de change** - 1 330
milliards de dollars a la fin juin -, qui servaient d'abord a financer les déficits
américains, via les obligations du Trésor, sont désormais investies dans les
multinationales. Elles représentent la capitalisation boursiére des trois premiéres
sociétés américaines : Exxon, General Electric et Microsoft. A lui seul, I'excédent de
réserves attendu en 2007 et en 2008 pourrait permettre a la Chine de s'offrir les
deux géants bancaires ameéricains que sont Citigroup et Bank of America.

[...]
Extrait de I'éditorial du journal Le Monde du 26 juillet 2007

* Barclays est une grande banque anglaise qui exerce ses activités dans 60 pays.
" o5 réserves de change sont les possibilités de paiement que possede un pays au plan international.
Celles de la Chine proviennent des excédents du commerce extérieur.
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DOCUMENT 2
A partir de Thierry SANJUAN, Atlas de la Chine, éditions Autrement, Paris, 2007.

Carte des Produits Intérieurs Bruts chinois

Tianjin
370
;1 Qinghai

’ A

Tibet
25

Le produit intérieur brut
PIB des provinces

() Milliards de yuans
260

Le PIB par habitant

En yuans, par province, en 2005

"1 Moins de 10000
10000 - 15000

16300 - 24500

B Plusde 27000 85

NI 500 km

QUESTIONS (10 points) :

Question 1:

D’aprés le texte, quel est le rang de la Chine dans I'économie mondiale et quel pays
vient-elle de devancer ?

Question 2 :

Selon l'auteur, depuis les années 80, quelle politique économique a suivi la Chine
pour obtenir cette position?

Question 3 :

D'aprés le texte, depuis peu les dirigeants chinois ont infléchi cette politique.
Comment et pourquoi ?

Question 4 :
Comment se répercute sur I'économie régionale I'évolution économique du pays.
Justifiez votre propos avec des exemples préecis.

Question 5 :

Les régions et leurs habitants bénéficient-ils tous de la croissance économique du
pays ? Justifiez votre propos.
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EXERCICE n°® 2 -

exercice avec DEUX documents

Théme général : Poles et aires de puissance.

Sujet d’étude : L’Union européenne.

DOCUMENT 1 - carte
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Airbus : consortium industriel aéronautique européen - Les avions sont élabores,
fabriqués et construits dans différents pays de I'Union européenne.

DOCUMENT 2 - texte

Etant donné que les industries les plus exposées a la montée de la concurrence
mondiale ne sont pas réparties de fagon homogene sur le territoire de ['Union
européenne, certaines régions se trouvent bien davantage exposées que d'autres a
limpact de la mondialisation. Ainsi les régions spécialisées dans l'industrie textile, de
I'habillement et du cuir sont-elles particulierement vulnérables, car il s’agit des industries
dans lesquelles les pays en développement se sont engagés a grande éechelle, et dans
lesquelles les colits peu élevés sont un facteur primordial de compétitivité.

Elles affichent généralement un faible revenu, des colts de main d'ceuvre peu
élevés et se situent pour la plupart dans les nouveaux Etats membres. Dans plusieurs
régions de Bulgarie, de Roumanie, d’Estonie, de Lituanie et, dans une moindre mesure,
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de Pologne, ce secteur s'est développé ces derniéres années en raison des faibles
colts de production. On observe néanmoins, ailleurs dans I'UE, des régions dans
lesquelles cette industrie assure une part importante de I'emploi : tel est le cas dans la
région Norte au Portugal, ou 13% des actifs travaillent dans le textile, soit le taux le plus
élevé de I'Union. L'emploi y a diminué depuis quelques années du fait de la
concurrence des producteurs a faible colit de Chine et d’Asie de l'est surtout depuis la
fin de 'accord Multifibres en 2005.

Le défi a relever par les fabricants portugais consiste a réorienter une base de
concurrence fondée sur le faible niveau des colts vers une compétitivité axee sur la
qualité, le style et la rapidité de réaction aux évolutions de la demande, comme l'ont fait,
avec succes, les producteurs du nord et du centre de ['ltalie.

Commission européenne, Des régions en pleine croissance, une Europe en pleine croissance,
quatriéme rapport sur la cohésion économique et sociale, mai 2007

QUESTIONS:

Question 1:
Quelles sont les deux branches industrielles citées dans ces deux documents ? Que
pouvez-vous en déduire sur la diversité de I'industrie européenne ?

Question 2 :
Quelles observations concernant I'Union européenne pouvez-vous tirer de I'analyse du
document 1 ?

Question 3 :
Quelles sont les régions « particuliérement vulnérables » évoquées dans le texte, et
pour quels motifs le sont-elles ?

Question 4 : _
Selon le document 2, sur quels atouts peut s'appuyer le secteur industriel concerné
pour répondre au défi de la mondialisation ?

Question 5 :

Montrez a l'aide des documents que l'industrie de 'Union européenne s'inscrit dans une
économie mondialisée.
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EXERCICE n° 3 Sujet avec DEUX documents

Théme général : Les relations internationales
Sujet d’étude : Le Proche Orient.

Document 1 : Photographie — 17 septembre 1978 — Washington.

Anouar el-Sadate, président de
la République arabe unie
d'Egypte, Jimmy Carter,
Président des Etats-Unis et
Menahem  Begin, Premier
ministre d'lsraél, a la Maison
Blanche aprés la signature des
accords de Camp David, le 17
septembre 1978. Par ces
accords, [I'Egypte reconnait
Israél qui, en échange, évacue
le Sinai occupé depuis 1967.
Cliché de N. Benami pour I'agence
Gamma.

Document 2 : Photographie - 13 septembre 1993 - Washington.

©

A gauche, ltzhak Rabbin, Premier ministre israélien ; au centre Bill Clinton, Président des Etats-
Unis ; a droite, Yasser Arafat, Président de 'OLP (Organisation de la Libération de la Palestine).
Israél et 'OLP s’entendent sur une reconnaissance des territoires palestiniens. Israél
reconnait le droit aux Palestiniens de disposer d'un Etat.
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Questions :

Question 1
Relever les points communs et les différences entre ces deux documents.

Question 2
Quel role ces photographies semblent-elles attribuer aux Etats-Unis vis-a-vis de la
situation au Proche Orient ? Justifiez vos propos.

Question 3
Pour chaque document, précisez quel conflit les protagonistes cherchent a réesoudre.

Question 4

En quoi ces images témoignent-elles ou non d’une évolution de la situation au Proche
Orient ? Justifiez votre réponse.
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EXERCICEn®°4 - Sujet avec UN seul document

Théme général : Les relations internationales de 1945 a nos jours.
Sujet d'étude : L’Amérique latine depuis 1945.

Document :
Affiche du COBA, Comité pour le boycott du Mondial de Football en
Argentine, 1978.
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Source: International Institute of Social History.
http:/fwww iisg.nl/collections/tourism/index.php

En 1978, I'Argentine organise la coupe du Monde de Football. A cette occasion, le Comité pour
le boycott du Mondial de Football en Argentine (COBA) lance un appel relaye en Europe par
des intellectuels tels Jean-Paul Sartre. Le Comité dénonce la situation politique en Argentine. Le
régime argentin espére, avec lorganisation de la compétition, améliorer son image
internationale. Sans réel écho dans le monde sportif, le boycott n’affectera pas la compétition,
finalement remportée par I'Argentine.
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QUESTIONS (10 points) :

Question 1 :
Décrivez les différentes parties de I'image en précisant a qui ou a quoi chacune d'elle
fait allusion.

Question 2 : :
Que suggére ce document sur le régime politique de I'Argentine en 1978 ? Justifiez
votre réponse.

Question 3 :
Face a ce régime, que proposent les auteurs de ce document et pourquoi ?

Question 4 :

Qu’est-ce que cet exemple nous dit de la position et de 'activité des Etats-Unis vis-a-vis
des Etats de I'Amérique latine dans les années 80 ? Cette position est-elle
généralisable a I'ensemble de 'Amérique latine ? Justifiez votre propos.
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